

灵宝市人民政府文件

灵政联〔2024〕9号

签发人：杜元华

办理结果：B

灵宝市人民政府 关于对市政协八届二次会议第50号提案的 答 复

李建波委员：

您提出的“推进灵宝市轴承及相关零备件产业发展”提案已收悉。结合实际，现答复如下：

一、发展思路

为全力冲刺全国百强县，加强产业链高质量发展，坚持实施创新强链、数字融链、转型延链、多元稳链、招商补链、生态畅链，提升上游、稳定中游、拓展下游，努力实现产业链、

创新链、供应链、要素链、制度链深度耦合，打好产业基础高级化和产业链现代化攻坚战，提升产业核心竞争力和国际影响力，打造具有灵宝特色的轴承产业集群。

二、发展目标

目前全国规模较大的轴承产业园区有河南方城县轴承产业园、浙江慈溪轴承产业园、山东临清市烟店镇轴承产业园等。我市轴承企业与以上产业园中的多家企业具有多年良好合作关系，借鉴其成功经验，谋划灵宝市轴承产业园，项目位于城东产业园，由政府主导建设，由河南省豫西轴承股份有限公司牵头实施，整合现有资源，孵化配套产业。规划占地 300 亩，总投资 7.2 亿元，建设周期为 5 年，产业园内容纳毛坯锻造、热处理、滚动体加工、钢管精加工、车加工和磨加工等轴承配套产业，年产高端轴承紧定套 500 万套、轴承 100 万件，年产值 3 亿元，利润 3000 万元，安排就业 300 余人。

三、主要任务

（一）提高能源利用效率：通过应用节能技术，降低生产过程中的能源消耗，提高能源利用效率。豫西轴承已完成上下料自动化成产线 6 条，成功节约能源和提高效率。附件厂的紧定套生产线设备智能转型改造项目，也有效的降低了能源消耗，提高了生产效率，降低了生产成本。

(二) 应用绿色材料: 在轴承制造过程中, 更多地使用环保、可再生的材料。附件厂的清洗紧定套产品, 用高压喷淋清洗机用水清洗代替人工煤油清洗, 实现了制造过程中的环保发展。

(三) 研发绿色产品: 在产品的设计阶段, 考虑到产品的环保性, 如低噪音、低能耗、长寿命等, 丰富绿色产品线。豫西轴承不断提升产品质量, 使轴承旋转面粗糙度进一步降低, 噪音进一步减小, 大幅度提高了使用寿命。

四、保障措施

(一) 政策支持: 政府应制定有利于轴承产业发展的政策, 包括财政支持、税收优惠、科研项目资助等, 以鼓励企业增加研发投入和技术创新。

(二) 技术创新: 鼓励企业加大研发力度, 提升产品技术水平和质量标准, 在材料、设计、制造工艺等方面进行创新, 提高产品竞争力。

(三) 人才培养: 加强对轴承行业的人才培养和引进工作, 培养高素质的技术人才和管理人才, 提升企业的创新能力和竞争力。

(四) 质量监管: 建立健全的质量监管体系, 加强对轴承产品生产过程中各环节的质量监督和检验, 确保产品符合相关标准和要求。

(五) 产业协同发展：推动轴承产业链上下游的深度合作，加强供应链管理和协同创新，实现资源共享、技术交流和市场拓展，提高整个产业链的竞争力。

(六) 国际合作与市场拓展：加强与国际轴承行业的交流与合作，开展技术合作、市场开拓等合作项目，提高企业在国际市场的竞争力和地位。

感谢您们对灵宝市工业发展的关心，希望今后继续对我们的工作给予关注和支持。



联系单位：灵宝市人民政府办公室

联系人：杨楠

联系电话：0398--8829896

抄送：三门峡市政协提案委（3份），三门峡市政府督查室（1份）。

灵宝市人民政府办公室

2024年6月7日印发
